

UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL PLĂTIT ÎNAINTE:

pe un an 1500 Lei,
pe o jumătate de an 750 Lei.

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Un șir Corp V, lățimea a doi milimetri,
Lei 40. Lățimea de 1 cm. 200 Lei

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 168

„Dacă ar trebui să-mi dau crucea
episcopescă, ornatele bisericesti și
toate mobilele mele pentru garan-
tarea existenței ziarului catolic, aș
face-o” (Papa Plus X, pe când era
cardinal).

Averile bisericesti

— Cum s'au câștigat și la ce slujesc —

Sunt mulți dușmani care, din răutate sau din neștiință, spun că Biserica Română Unită ar avea averi de nesocotit. Propaganda neghioabă ce o fac n'are alt scop decât acela de a ponegri Biserica, de a o infățișa ca pe o lacomă adunătoare de bunuri pământești și de a o face astfel urită în ochii mulțimilor. — E adevărat că Biserica noastră are ceva averi, dar acestea sunt aproape neînsemnate față de averile altor așezăminte din țară și chiar față de cele ale multor singuratici. În articolul de față, departe de a mă lua la vorbă cu bârfitorii Bisericii, aș vrea să arăt cetitorilor, cum și-a câștigat Biserica averile ce le are și la ce le-a întrebuințat.

Când s'a făcut Unirea în 1700, Biserica avea foarte puțină avere. Eu cred că nu întrecea pe aceea a unui gospodar mijlociu. Curtea împărătească dela Viena, care avea averi întinse în Ardeal, la îndemnul Romei, a înzestrat-o cu niște averi mai de seamă dela Sâmbăta de jos și Gherla, pe care le-a schimbat mai târziu cu cele dela Blaj, — cu gândul de a-i ușura episcopului traiul de toate zilele și de a-i întei puterea de a munci cât mai rodnic pentru fericirea credincioșilor. La aceste averi s'au adaus încetul pe încetul cele dăruite de unii credincioși marinimoși, apoi cele cumpărate din cruțarea unor vlădici ca Petru Pavel Aron, Ioan Bob, Al. Șterca Șuluțiu, Ioan Vancea, Mihali, Vas. Suci, Samoilă Vulcan, Mihail Pavel, Vasile Hossu și a. m. d., de niște canonici ca Bunea, Ion Micu Moldovan, etc., ca să nu amintim decât de cei trecuți în lumea dreptilor, care și-au retras bucățica de pâine dela gură ca să poată lăsa cât mai mult pe seama fiilor neamului ce învățau carte în școlile Blajului, Beiușului, Gherlei și Lugojului și în cele înalte ale Apusului catolic, precum și pentru cei ce învățau la meserii. Prin cruțarea lor ei n'au făcut nedreptate nimănui!

Intrebuințarea averilor bisericesti a fost dintre cele mai fericite. Din ele s'au clădit și întreținut cele mai multe lăcașuri dumnezești și școlare; din ele s'au întreținut primele școli românești de pretutindenea, școlile Blajului, deschise de postelnicul vlădică Petru Pavel Aron în 1754, și din care, după spusele lui Heliade Rădulescu, „a răsărit soarele Românilor”; apoi școlile Beiușului, Gherlei și Lugojului, precum și sutele de școli primare unite din Ardeal. Din averile bisericesti au primit ajutoare bănești (burse), haine,

cărți și hrană peste trei sferturi din cei peste o sută de mii de intelectuali (cărțurari) români ce și-au făcut educația în școlile amintite. Fără aceste averi, câte mii de Români luminați n'ar fi rămas îngropați în uitarea satelor noastre necăjite?! Câți orfani și bătrâni n'ar fi rămas fără un sprijin?! De câți meseriași n'ar fi fost lipsit neamul nostru?! Dar nu numai tineretul școlar și muncitoresc a fost învrednicit de ajutoarele date de Biserică, ci și sate întregi. Să ne amintim numai de groaznica foamete ce a bătuit în Ardeal prin anii 1815—1818, când multe sate din jurul Blajului și chiar din îndepărtări au fost scăpate dela moarte sigură de dărnicia Bisericii, noastre care prin episcopul Bob le-a împărțit gratuit grâu și alte cereale adunate din anii îmbelșugați de mai înainte!

Vor spune unii: De ce nu face Biserica și azi ca pe vremea lui Bob și ceilalți vlădici? Ea face și azi cât îi în putință, după cum îi permit averile ei foarte reduse prin reforma agrară săvârșită îndată după primul războiu mondial. Deși sărăcită, Biserica împarte și azi, din cruțările ce poate face și din fundațiunile ce mai dănuiesc, ajutoare multe și mari tineretului școlar și muncitoresc. În acest scop, nu le-ar strica bârfitorii Bisericii să vadă la cancelaria mitropolitană din Blaj, și la cele episcopesti dela Oradea, Cluj, Lugoj și Baia Mare, sumele ce le-a vărsat ea în mâinile săracilor, fără însă să-și trîmbeze binefacerea la fiecare colț de stradă, și s'ar convinge atunci și ei că Biserica noastră e la noi o vistiernică populară neîntrecută, și, rușinați, n'ar mai urla contra „averilor popilor”.

Biserica n'a dorit nicidecum averile pentru sine, ci le-a adunat pentru alții. Acest lucru îl mărturisesc toate așezămintele școlare și de binefacere ale ei, așezăminte ce împânzesc astăzi nu numai Ardealul, ci care au trecut deja demult în toate părțile țării noastre.

Ioan Vultur

Grăunțe sufletești

Furtul nu ne îmbogățește,
ci ne sărăcește

Oamenii nu-și dau seama, cât de înțelepțește a întocmit Dumnezeu împărțirea averilor în lume. El a lăsat să-și împărțească oamenii averile cum vreau, dar s'a îngrijit, ca ceea ce s'a câștigat pe nedreptul să nu rămână în mâna lacomului și hoțului.

Părintele Vianney, vestitul paroh dela

Ars, declarat nu de mult de sfânt, obișnuia să spună: „Eu cunosc două căi, cari duc cu siguranță la sărăcie: lucrul de Duminică și câștigarea nedreaptă de averi”. Și într'adevăr așa este. Că precum un singur măr putred este în stare să strice sute de mere bune, întocmai așa e în stare să piardă un singur ban câștigat pe nedreptul toți ceilalți bani câștigați cu dreptate.

Dintre milioanele de pilde nu voi aduce decât una: Califul Heșam n'a făcut altceva toată viața, decât a tot adunat la averi, nepăsându-i dacă sunt câștigate cu dreptate sau cu nedreptate. Când în anul 742 a murit la Raspa, s'au aflat în vistieria lui 700 de lăzi pline cu aur, în grajduri 4000 de cai cari de cari mai minunați, apoi sute de mii de haine și de schimburi, așa că pentru transportul lor a fost nevoie de 600 de cămile. Numai cămeși a avut 10.000, iar curele de legat pantalonii 1000 de bucăți. Înainte de a muri a căzut într'o stare de leșin, aproape egală cu moartea, așa că cei din jurul lui au crezut că a și murit. Iute au fugit deci la nepotul său Valid, ca să-l anunțe, să-și preia moștenirea. Intre timp se însănătoșe însă și califul și trimise și el soli la Damasc, cari să-i aducă din vistierie o sumă oarecare de bani, pe care avea de gând să o plătească cuiva încă înainte de moarte. Spre marea lui uimire solii îi aduseră însă vestea că împuternicirii lui Valid au luat deja în primire vistieria și că ei nu mai dau nimănui nici un ban. Auzind califul Heșam despre aceasta, a spus cu multă durere: „Așadară eu nu am fost altceva, întreaga viața mea, decât păzitorul averii lui Valid?” Și după aceasta a și murit la câteva minute. Abia murise, și paza adecă santinelele se și îndepărtară, iară servitorii fugiră cu toții la noul calif. Palatul lui Heșam rămase gol, iară lumea a intrat și l-a jefuit de așa, încât când au voit să spele cadavrul, n'au mai aflat nici cel puțin un ștergar, nici un cearceaf n'au mai aflat, în care să-i învăluie cadavrul. Un sclav eliberat de Heșam s'a îndurat de i-a dăruit mortului un cearceaf, în care l-au învăluit. Astfel a murit Heșam, cel mai bogat domnitor al timpului său, care și-a câștigat averea pe nedreptul.

Dar pilde de acestea se pot afla și se cunosc cu miile, mai ales însă de acelea cari ne povestesc despre ceice au furat sau jefuit averile bisericesti, pe cari hoți Dumnezeu îi pedepsește mai avam decât pe ceilalți. Ceeace spune profetul Avacum, am văzut în numărul trecut. Să vedem acuma ceea ce se spune în alte părți ale sfintei Scripturi: În Proverbele lui Solomon se zice: „Cel ce sa-

Cum stă lumea și țara

Conferința istorică dela Potsdam

Luni, 16 Iulie, s'a început, în orașul Postdam de lângă Berlin, o conferință (consfătuire) de însemnătate istorică. La această conferință iau parte domni Truman, președintele Statelor Unite ale Americii, Churchill primul ministru al Angliei, Generalisimul Stalin din partea Rusiei, precum și alți sfetnici și oameni politici de seamă din partea celor trei mari puteri aliate.

Tropele americane de ocupație au făcut mari pregătiri pentru această conferință, ca înalții oaspeți să poată fi bine găzduiți la Potsdam. La această conferință se va discuta tot ceea ce este în legătură cu noua orânduire a lumii. Adevărata conferință de pace se va ține numai după terminarea războiului cu Japonia.

Războiul contra Japoniei

Japonia, singura țară din faimoasa axă, care încă nu s'a predat, este acum și ea la mare strâmtoare. Armatele chineze de sub comanda supremă a mareșalului Ciang-Kai-Shek resping pe Japonezi tot mai mult, iar Americanii și Englezii au ajuns cu aviația să bombardeze marile orașe japoneze, până și Tokio, capitala imperiului, pricinindu-le mari pagube și stricăciuni. De asemenea marile vapoare de război americane și engleze s'au apropiat atât de mult de Japonia, încât o bombardează cu artileria grea de marină.

După 8 ani de război impliniți cu China și după 4 ani de război cu Anglia și America, se așteaptă acum ca Japonia să capituleze cât mai curând. Consiliul poporului (parlamentul) chinez a și cerut dela aliați, ca împăratul Hirohito al Japoniei să fie considerat criminal de război și făcut răspunzător pentru atâtea crime săvârșite de soldații japonezi în China.

Italia a declarat și ea război Japoniei

Zilele trecute a declarat și Italia război Japoniei. Flota (vapoarele de război) italiană va fi în curând trimisă în Oceanul Pacific, să lupte și ea alături de flotele aliate contra Japoniei.

Alegerile generale din Anglia

În Anglia au fost alegeri generale în toată țara, începând cu ziua de 7 Iulie. Nu se cunoaște încă rezultatul acestor alegeri, dar se crede că partidul conservator al d-lui prim-ministru Churchill va ieși biruitor.

Alegeri și în Bulgaria

Agenția telegrafică bulgară anunță că în Bulgaria vor fi alegeri generale. Alegerile vor

Strigături

Să trăiască Mama mea
C'o știut a legăna:
M'o făcut băiet frumos,
O dat statului folos!

Tot de brâu, de brâu,
[de brâu,
Ca la secere, la grâu!

Toată lumea câte doi;
Hai și noi două nevoi!

Ia mai zi, mai zi, mai zi,
Că la vară ți-oi cosi,
Unde-a fi iarba mai deasă
Și mândruța mai hăzoasă...

Și-unde joacă Romaneni,
Acolo pământu' geme;
Și-unde joacă Teșorenii,
Nici furnica nu se teme!

Oi, săraca, bine sare
Ca pana — de nemăncare!

Auzită în 23 Martie 1940 pe tren, (din tolu
jocului) dela soldatul Ion Amoașei din satul
Roma, comuna Năcșeni, jud. Botoșani, de
LECA MORARIU

începe în ziua de 26 August. Se crede că astfel de alegeri vor avea loc și în alte țări eliberate de sub jugul nemțesc, ca țările, libere fiind, să-și pună conducere așa după cum vrea poporul, adică se va lua în socotină adevărata voință națională, arătată prin voturi libere și secrete, nu ca pe vremea dictaturilor, prin silă sau alte mijloace.

Noul guvern polonez a fost recunoscut de aliați

După ce noul guvern polonez a trimis asigurări în scris la Londra, Washington și Moscova, cum că va face alegeri generale și libere cât mai curând, așa cum s'a hotărât astă iarnă la conferința dela Ialta din Crimeea, Anglia, America și Rusia au recunoscut noul guvern din Polonia.

Prin această recunoaștere fostul guvern polonez refugiat la Londra, și-a încetat activitatea.

Frământări și în Spania

În Spania lui Franco încă au început frământările politice. Unele știri spun că generalul Franco și-ar da abdicarea sau că își va schimba ministri. O parte dintre Spanioli ar dori să aibă la cârma țării un rege, iar alții ar dori ca Spania să fie republică, în frunte cu domnul Negrin, care a și format un guvern republican, deși nu e în țară. Din toate aceste frământări credem că bunul Dumnezeu le va ajuta fraților noștri de sânge, Spaniolilor, să iasă cu bine, căci sunt buni creștini.

Un ministru al păcii

Domnul Stettinius, fostul ministru de externe al Statelor Unite, care a fost președinte al conferinței dela San-Francisco, a fost numit din partea președintelui Truman, ministru al păcii. În locul domnului Stettinius, a fost numit ministru de externe d-l James Byrnes.

Noul ministru al României în Elveția

D-l Richard Franasovici a fost numit în postul de ministru plenipotențiar al României la Berna. În curând d sa își va lua noul post în primire.

De prin sate

Din Șaroș-Târnava Mică

În cadrele asoc. relig. „Agru”, din parohia Română Unită Șaroș, s'a aranjat, a doua zi de Rusali, 25 Iunie a.c., o frumoasă producție teatrală cu următorul program:

1. Imnul Regal. 2. Cuvânt de deschidere de D. Moldovan Traian inv. dir. 3. „Vreau să sbor” piesă teatrală într'un act. 4. Biruitorii (cor) 5. «S'a stricat lumea» piesă teatrală într'un act.

S'a realizat un venit de 86.880 Lei. După ce s'au scăzut spesele, s'a donat Sf. Biserici 30.000 Lei, pentru majorarea fondului de edificare a noii Biserici, iar Școlii s'a donat 21.000 Lei.

Cel care s'a oboalt mai mult pentru reușita acestei serbări este Dl. Roman Vasile secretar com. și cantor al Bisericii, totodată și președinte al Agrului din loc. Mulțumiri trebuie să le aducem și tinerilor actori: băieți: Bogdan Traian, Popa Ioan, Bogdan Ioan, Botor Dumitru, fete: Tanase Livia, Bogdan Maria, Tanase Sinica, Șincu Maria și Tanase Saveta.

Preotul local, secretarul Agrului loc.

Citiți și răspândiți

„UNIREA POPORULUI”

Din Vaida-Recea

În 11 Iunie 1945, în vârstă de 65 ani, s'a stins din viață la Vaida-Recea jud. Făgăraș, inv. dir. pensionar Vlas Iovu. Defunctul pe lângă școala primară, a mai servit cu mult folos și Biserica, atât ca prim curator cât mai al s, ca și cantor primar. Așa că cu tot dreptul se întreba păr. local la panegiric „pe viitor oare cine va mai cânta cu atâta dulceață în strană, în Duminică și sărbători, și mai ales irmoascele de marile praznice” pe cari le-a învățat la B'aj ca preparandist. Prohodul s'a săvârșit în biserică de 7 preoți, în frunte cu venerabilul Păr. Gheorghe Boer. — Asistența e foarte numeroasă, între cari erau și peste 40 de învățători.

Vorbește preotul local Aurel Motoc, d. Traian Recean inv. dir. din comună, dl inspector N. Văduva dela Făgăraș și Păr. Oct. Fulicea dela Hătsca, unde și-a început defunctul cariera.

În urma lui rămân îndurerăți: soția, cu cele 3 familii ale fiilor lui.

Fie-i partea cu dreptii!

EPISCOPIA ROMÂNĂ UNITĂ DE ORADEA-BEIUS

Nr. 637 - 1945.

Catedre vacante

În conformitate cu art. 12 din Legea asupra raporturilor dintre școlile confesionale române și Ministerul Educației Naționale, se publică vacante următoarele catedre dela școlile secundare eparhiale din Beiuș:

I. Liceul gr.-catolic român de băieți:

1. Limba română cl. fără soț Nr. 3. — 2. Limba latină Nr. 4. — 3. Limba latină-clină Nr. 5. — 4. Limba franceză Nr. 6. — 5. Limba italiană Nr. 8. — 6. Istorie Nr. 9. — 7. Filosofic-Drept Nr. 11. — 8. Matematică-Fizică Nr. 13. — 9. Fizico-chimică Nr. 14. — 10. Postul de prof. asistent pentru partea literară. 11. Postul de profesor asistent pentru partea științifică.

II. Liceul greco-catolic român de fete:

1. Religie gr.-cat Nr. 1. — 2. Latină-clină Nr. 5. — 3. Limba germană Nr. 7. — 4. Filosofie drept Nr. 11. — 5. Matematică-fizică Nr. 13. — 6. Desen-caligrafie Nr. 16. — 7. Muzică Nr. 17. — 8. Postul de profesoară asistentă pentru partea literară. — 9. Postul de prof. asistentă pentru partea științifică.

Cererile pentru aceste catedre, însoțite de acte (extrasul de naștere și botez, de căsătorie, certificatul de studii, numiri anterioare și de servicia), se vor înainta episcopiei române unite de Oradea, până la data de 30 Iulie a. c.

Pentru a putea fi numiți profesori sau maeștri cu titlul provizoriu, candidații trebuie să îndeplinească, potrivit art. 10 din Legea specială menționată, pe lângă condițiile prevăzute în Legea învățământului secundar, următoarele condiții:

a) Să fie de religie greco-catolică (rom.-unită).
b) Profesorii bărbați, cu excepția maeștrilor, să fie absolvenți de teologie sau cel puțin studenți în teologie. Profesorii titulari definitivi la liceul de băieți din Beiuș nu pot fi decât preoți hirotoniți.

Beiuș, 27 Iunie 1945

35 (1-1)

Cărți nouă

Biblioteca „Făt-Frumos” Nr. 8. *Frunză verde dar și floare... populare culese de Octavia Lupu-Morariu, Râmnicul-Vălcii 1944. 52 pagini de mărimea 11/8 cm. prețul 80 lei.*

Dna Octavia Lupu-Morariu, soția d-lui profesor universitar Dr. Lecca Morariu, publică în această broșură foarte frumoase cântece din Bucovina, unde-și are îngropați părinții. Aceste poezii populare, culese de dna Lupu-Morariu, sunt cât se poate de mult grăitoare, mai ales când constatăm din ele, cât de apropiat este poporul nostru din Ardeal de cel din Bucovina, cât de mult se aseamănă cântecele lor cu ale noastre, abia câte un cuvânt găsind omul care e puțin cunoscut la noi. Poeziile culese sunt cât se poate de bine alese, iar cuvintele puțin cunoscute sunt tălăuite. La sfârșitul cărțiței găsim și câteva strigături de nuntă, apoi alte strigături și pe urmă un bocet.

Recomandăm cu toată căldura această cărțiță cetitorilor noștri.

Poșta gazetei

Păr. Bordean Emil, Șaroș. Tabloul celor ce au contribuit la colectă au-l putem publica, neavând loc.

Știrile săptămânii

M. Sa Regele Mihai I decorat. Majestatea Sa Regele Mihai I al României a fost decorat cu ordinul „Victoria”, care este cea mai mare decorație sovietică. Această înaltă decorație i-s'a dat pentru curajul dovedit în ziua de 23 August 1944, când a rupt legăturile cu Germania hitleristă și a trecut România de partea națiunilor unite, deși biruința puterilor aliate încă nu era sigură. Înalta decorație i-a predat-o d-l mareșal F. Tolbuhin.

Canonic nou. Prin pensionarea Păr. canonic Septimiu Ionașiu dela Lugoj devenind vacant scaunul de canonic, a fost numit Păr. Dr. Teodor Voștinariu, fost protopop al Aradului. Sincere felicitări!

Noul rector al Academiei Teologice din Blaj. Preaveneratul Ordinariat Mitropolitan din Blaj a numit pe Păr. canonic Gheorghe Dănilă rector al Academiei și Seminarului Teologic din Blaj. Felicitările noastre!

Distincții. Preaveneratul Ordinariat Mitropolitan din Blaj a distins pe Păr. Teodor Șermășan din Ciufud protopop onorar, iară pe Păr. Gheorghe Pădurean din Șăulia vice-protopop onorar. Felicitările noastre!

Numiri de preoți în Arhiepiscopie. Preaveneratul Ordinariat Mitropolitan din Blaj a numit pe Păr. Ioan Codarcea din Bandul Românesc la Hărănglab, pe Păr. Simion Frâncu din Sânbenedic la Totoi, pe Păr. Ioan Radu din Lunca la Petreștii de Sus, pe Păr. Isidor Aldea din Șpálnaca la Coșlar, pe Păr. Ioan Moldovan din Cătina II la Zoreni, pe Păr. Vasile Streza secretarul Liceului Comercial de băieți din Blaj adm. par. la Șteneș, pe Păr. Ioan Arva din Șaroș la Băgaciu, pe Păr. Gheorghe Mișu din Sânmărghita la Orosia și pe Păr. Vasile Moldovan din Petreștii de Mijloc la Fântânița.

Schimbări în clerul din dieceza Lugojului. P. S. Ioan al Lugojului a transferat (mutat) pe Păr. Simion Nossa dela parohia Minișul de Sus la centru în Lugoj, pe Păr. Axente Ganga dela Lățunaș la Parța I, iară pe Păr. Augustin Cerghi din dieceza de Baia-Mare la primit în clerul din dieceza Lugojului.

Vin prizonierii de război din Rusia. Primul transport de prizonieri români din Rusia a sosit deja în București zilele acestea. Se așteaptă în curând să mai sosiască în țară și alte trenuri cu prizonieri.

Linie aeriană America-București. Guvernul Statelor Unite a hotărât înființarea mai multor drumuri aeriene pentru avioanele de comerț. Una dintre aceste linii care merge până la Calcuta, capitala Indiei, va trece prin București.

Mari călduri și secetă în toată țara. Ziarele scriu că în toată țara sunt călduri mari de tot și secetă. Din cauza secetei în anul acesta recolta de grâu va fi cu mult mai slabă ca anul trecut.

O vestită bandă de hoți prinsă la Blaj. Poliția blăjană a dat dovadă de mult curaj și destoinicie săptămâna trecută, prinzând o bandă de hoți, de loc din București. În noaptea de 12 spre 13 Iulie, pe când voiau să spargă Banca Creditul Agricol și să schimbe garda dela Administrația Financiară, au fost

surprinși de poliție. Deși tâlharii erau îmbrăcați militari, cu ordine de serviciu în regulă, curajosul gardian Dumbravă Victor i-a descoperit și prins pe primii doi, cari se numesc: Oprescu Nicolae, zis Constantinescu Ioan zis Dumitrescu Tudor, zis Motologu și Murgu Ilie. Al treilea a fost prins în gară de neînfricatul comisar Virgil Moga. El se numea Staicu P. Marin zis Mișu. Al patrulea: Dumitru P. Dumitru zis Mitică a fost prins de gardianul Maier. După ce li-s'au făcut cuvenitele cercetări din partea dlui comisar Olimpiu Iacob, șeful biroului judiciar, bandiții au fost trimiși la răcoare, la parchetul Curții Marțiale din Cluj.

O femeie de 112 ani. În satul Chirak din Armenia (U. R. S. S.) trăește o femeie de 112 ani împliniți. Ea este încă pe deplin sănătoasă. Are în total 50 de nepoți și strănepoți. Pe vremea războiului ruso-turc din 1853 era de 20 de ani.

America în ajutorul Europei. Știri sosite din Washington, capitala Statelor-Unite, spun că în viitoarele 6 luni America va trimite 4.000.000 tone mărfuri în țările Europei, bătute de războiu.

Intunecime de soare. În ziua de Marți, 10 Iulie, a fost intunecime de soare. Intunecimea a ținut la noi două ore: dela 3¹/₂ până la 5¹/₂ după amiaza. La noi intunecimea a fost numai parțială. În unele părți ale globului, ca America de nord, Finlanda, Norvegia și Siberia, intunecimea a fost totală, adică soarele nu s'a văzut deloc, fiind acoperit de lună. De 13 ani încoace n'a mai fost intunecime totală de soare.

Noul preț al cerealelor. Comisariatul general al prețurilor a hotărât noi prețuri oficiale pentru cereale începând cu 20 Iulie 1945. Anume: 1.000.000 vagonul de grâu sau 100 Lei kilogramul și 1600 Lei feldera, secara: 720.000 vagonul, orzul 640.000, ovăsul: 700.000, iar cucuruzul 600.000—630.000, după calitate.

Lovit de trăsnet. În ziua de Marți, 17 Iulie, pe când se afla la secere în câmp, săteanul Ioan Stroia din comuna Spătac de lângă Blaj, a fost lovit de trăsnet. A și murit numaidecât.

Noile prețuri la încălțăminte. Comisariatul general al prețurilor, văzând specula ce se face cu încălțăminte, a fixat prețuri oficiale și la încălțăminte. Astfel o pereche de bocanci pentru muncitori se va vinde cu 41.000—44.600. O pereche de ghete de box cu 31.000—44.080. O pereche de pantofi de box pentru bărbați 32.000, iar o pereche de pantofi de box pentru femei 27.000—30.000.

Prețurile pe piața Blajului. La noi în Blaj pe piață și în târg au fost Joia trecută următoarele prețuri: 1 ou 130 Lei, 1 kg. cartofi 250, 1 căpățină de varză 200, 1 kg. caș 2000, 1 pereche pui 4000—6000, 1 kg. lână 12.000, 1 pereche porci 60.000—90.000, 1 pereche boi 1.200.000—1.400.000, 1 pereche scânduri 1600—2000 Lei.

Bani noul de 10.000 Lei. Potrivit hotărârii comitetului de direcție al Băncii Naționale a României, începând de Luni, 16 Iulie 1945, s'au pus în circulație bani noi din hârtie de 10.000 Lei. Acești bani vor avea mărimea hârtiilor de 1000 Lei, dar vor avea culoarea cărămidie-violetă.

Impotriva răufăcătorilor și dezertorilor. În unele părți ale Țării s'au ivit bandiți și dezertori cari au îngrozit populația.

De aceea Ministerul de Interne a hotărât, să trimită în acele părți unități de jandarmi pentru pază. Astfel numai în Ardealul de nord și Moldova s'au trimis 20 de unități de jandarmi.

† **Emil E. Petran** paroh-protopop onorar în Almaș după lungi și grele suferințe, împărțit fiind cu Sf. Taine, a trecut la cele veșnice, în ziua de 3 Iulie în al 63-lea an al vieții și 37-lea al preoției și căsătoriei sale. Inmormântarea i-s'a făcut în ziua de 5 Iulie. În veci pomenirea lui!

Concurs,

Comitetul parohial r.-unit din Șeitin publică concurs cu termenul de 1 Oct. 1945, pentru ocuparea postului de cantor la sf. noastră biserică pe lângă următoarele condiții:

1. Locuință în natură.
2. 8 jughere pământ arabil cl. I-a.
3. Ștolarile îndatinate,

Doritorii sunt obligați a se prezenta în una din Dumineci la sf. biserică.

Șeitin, la 1 Iulie 1945.

Președinte,

ATANASIU PANTEA

33 (1—1)

DE VÂNZARE

Una moară cu cioane

capacitate de măcinat 4 saci pe oră; se macină și cucuruz cu tuleu.

Blaj, str. Gh. Lazăr Nr. 3 (Berc) Tatu.

34 (1 - 1)

Se caută

o bivoliță stearpă, bine dezvoltată, între 8—10 ani, pe corp cu unele fire de păr de culoarea ruginie, care a dispărut dela stăpân în seara zilei de 30 Iunie a. c. Cine știe de ea, sau a aflat-o, este rugat a o anunța la Administrația foii „Unirea Poporului”, împărțindu-se de cuvenita răsplată.

36 (1—1)

Sosirea și plecarea trenurilor

din gara Blaj, începând cu 15 Iulie 1945

Spre Teiuș

Felul și Nr. trenului	So-sește	O-prește	Pleacă	Circuș:
Rapid curier 35	4.47	2	4.49	Joia, Dum. la Oradea M., cu leg. la Arad
Motor rapid 31	14.29	2	14.31	Marța, Joia, Sâmb. Dum. la Cluj
Motor rapid 41	15.31	2	15.33	Lunia, Mierc. Vin., la Cluj
Personal 2001	14.21	18	14.39	Marța, Joia, Vin. Dum. la Arad

Spre București

Felul și Nr. trenului	So-sește	O-prește	Pleacă	Direcția
Motor rapid 32	10.35	2	10.37	Lunia, Mierc. Vin. Dum.
Motor rapid 42	11.08	2	11.10	Prin Sibiu: Marța, Joia, Sâmbăta
Personal 2002	17.04	3	17.07	Lunia, Marța Joia, Sâmb. dela Arad
Rapid curier 36	21.23	2	21.25	Lunia, Vin. dela Oradea Mare și Arad

Blaj—Coroiu

Coroiu—Blaj

Felul și Nr. trenului	Pleacă	Felul și Nr. trenului	So-sește
Mixt 3665	15.00	Mixt 3666	6.00